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A kis- és közepes vállalkozások (KKV)
menedzsment és HR sajátosságai

magyarországi régiókban – az életciklus
modell tükrében

Életciklus modell 
Az életciklus modelleket (ango-

lul life cycle vagy stage model) a
szervezeti növekedés vizsgálatára
dolgozták ki. Az ilyen modellek
alkalmazásának alapvetõ célja,
hogy ,,a szervezeti növekedés kü-
lönbözõ fázisára meghatározzák
segítségükkel a befolyásoló ténye-
zõk függvényében a lényeges
következményeket” (Rutherford,
2004: 321). Nincs egyértelmû bizo-
nyíték arra vonatkozóan, hogy
hány fázissal lehet leírni egy-egy
szervezet életciklusát. A számok 3
és 10 között mozognak.

Hosszú ideig a cégek különbö-
zõ fejlõdési fázisainak tükrében,
inkább az általános menedzs-
ment, pénzügyi valamint értéke-
sítési-marketing kérdések álltak a
kutatók vizsgálatainak közép-
pontjában (Rutherford, 2004).

Hess (1987) úgy véli, hogy az
általános menedzsment problé-
mák mellett a HR kérdések a
legfontosabbak a szervezet növe-
kedésének egyes fázisaiban.
Mára már Pfeffer (1994), Senge
(1990), Ulrich (1997) és Karoliny
et al, (2003) munkái nyomán is-
mert, hogy a hagyományos ún.
kemény (tõke, technológia, föld)
tényezõk mellett a lágy (pl. kul-
túra, emberi erõforrások) ténye-
zõk kitüntetett szerepet játszanak
a szervezeti siker létrehozásában
és fenntartásában.

Baird és Mashoulm (1988) sze-
rint a HR gyakorlat alakulása
szorosan kapcsolódik a cégek
különbözõ növekedési fázisai-
hoz. A KKV-ék létrehozása ide-
jén a HR kevésbé szabályozott és
formális. Ebben a fázisban a tu-
lajdonos vagy az alapítók játsza-
nak fontos szerepet a HR alakítá-

sában. A növekedés idején jelen-
tõs változás tapasztalható, megnõ
az új munkavállalók iránt az
igény, új HR struktúrák jönnek
létre. A megszilárdulás idején a
teljesítményértékelés, ösztönzés
és az ipari viszonyok kerülnek
elõtérbe.

Horsaby-Kuratko (1990) arra
hívják fel a figyelmet, hogy a cég-
méret jelentõs mértékben befolyá-
solja a HR megoldások gyakorla-
tát. Ezt támasztja alá Huang-
Brown (1999) is, akik szerint az
egészen kicsi mikro-vállalkozások-
nál (1-4 fõ), szemben a kis- és
közepes vállalkozásokkal a HR
problémák alig jelentkeznek.

KKV-ékrõl 
A különféle elemzések jól

szemléltetik, hogy milyen fontos
szerepet töltenek be ezek a vál-
lalkozások a különbözõ országok
gazdaságában. Az 1. táblázatban
leírtak szerint az EU-ban és az
USA-ban a KKV-ék jelentik a
összes vállalkozások 99,7 száza-
lékát. Ezek a cégek foglalkoztat-
ják az összes munkavállalók
66,6-51,3%-át és itt termelõdik
meg az ezen országcsoportokban
realizált árbevételek 61,2-40,9%-a.
(1. táblázat)

A vállalkozás- és kisvállalat-kuta-
tás gyökerei sok évtizedre nyúlnak
vissza, de nagyobb lendületet csak
a hetvenes évektõl, nálunk – sajá-
tos értelmezéssel – a nyolcvanas
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M
 agyarországon a politikai és gazdasági átalakulások lehetõ-
vé tették a rendszerváltás után, hogy vállalkozások nagy
számban jöjjenek létre. A vállalkozások hozzájárultak a fog-

lalkoztatottság növeléséhez, munkahelyteremtéshez, befolyásolták a
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ölel fel: a vállalkozások megalakulásának idõszakát; a megerõsödési
folyamatot; és az EU-csatlakozás utáni helyzetet elemzi. A kutatásban
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reprezentálja az országos helyzetet. A továbbiakban ismerkedjünk
meg a kutatás elméleti hátterével, az életciklus modellel, annak leg-
fontosabb következtetéseivel a válaszadók információi alapján.
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évektõl, majd a rendszerváltás után
vett (Román, 1997). A magyaror-
szági kutatások a rendszerváltás
óta kiemeltebben vizsgálják a kis-
és középvállalkozások (KKV) fo-
lyamatait. Miután a KKV-ék gomba
módra kezdtek el szaporodni,
ezzel jelentõsen hozzájárultak
ahhoz, hogy a munkanélküliség
mértéke ne legyen elviselhetetlenül
magas (Román, 1992).

A KKV-ék nagyobb rugalmassá-
gukkal fontos szerepet töltöttek és
töltenek be Magyarországon a hiá-
nyok kiküszöbölésében, a válasz-
ték bõvítésében, és a fogyasztói
igények jobb kielégítésében.

Elsõsorban a hazai igényeket
elégítették ki ezek a vállalkozá-
sok, külpiaci értékesítésük csu-
pán 15% volt. A hazai KKV-ék
beszállítói szerepe ebben az idõ-
szakban még kialakulóban volt.
Nem voltak itt még a nagy mul-
tik, azonban az alacsony szintû
technikai fejlettségük sem tette
lehetõvé a beszállítóvá válásukat.

A hazai KKV-éknak vállalkozá-
soknak a foglalkoztatásban betöl-
tött szerepük jelentõs volt és
mind a mai napig kiemelkedõ.

KKV szektorban tevékenykedõk
a foglalkoztatottak mintegy 2/3-át
teszik ki hazánkban (Ecostat, 2002).
Ahogy már korábban jeleztük, ezek
a vállalatok jelentõsen hozzájárultak
ahhoz, hogy a munkanélküliség ke-
zelhetõ mértékû maradt hazánkban
(Nyers-Szabó, 2003). Ez a szektor

termeli meg a GDP 44,3 százalékát
(Tornyi, 2002).

Jogos volt a vélekedés, hogy a
kisvállalkozások középvállalkozá-
sokká növekednek, ez azonban
nem valósult meg. Csak 8-10%-uk
tudott nagyobb méretûvé válni. Ez
az adat összhangban van a nem-
zetközi összehasonlításokkal, ahol
80-90%-uk nem növekszik, de a
magyarországi vállalkozások ver-
senyképességének növekedéséhez
magasabb százalékban kellene kö-
zépvállalkozásokká válni, mint az
elözõekben jelzett 8-10% (Kõhegyi,
2001).

A rendszerváltás elõtt a vállalko-
zások Budapest és Pest megyére
koncentrálódtak, tehát a napjaink
regionális problémái már ebben az
idõszakban léteztek (Román, 1992)
és a késõbbiek folyamán Budapest
és környékének koncentrációja to-
vábbra is fennmaradt.

Kutatás
Vizsgálati modell

A KKV-ék versenyképességének
egyik lehetõsége Magyarországon a
vállalkozásokon belüli szellemi tõke
kiaknázása, fejlesztése, továbbá
egyre nagyobb jelentõséggel bír az
emberi erõforrás megfelelõ mûköd-
tetése. A magyarországi szakembe-
rek köztudottan magas színvonalú
és versenyképes tudással, kreativi-
tással rendelkeznek. A kérdés az,

hogyan lehet ezzel erõteljesebben
élni a KKV-ék esetében. A követke-
zõ években a gazdasági verseny
erõsödik, 2007-2013 között a vállal-
kozási szférának még több támoga-
tási lehetõség áll rendelkezésére.

A tudástõke verseny és innová-
ció összefüggésein keresztül akar-
juk megismerni azon elemeket,
rendszereket, amelyek a jövõben
elõsegítik a tudás menedzselését a
versenyképesség fokozása, és a
vállalkozások professzionális helyt-
állása érdekében. Ahogy már je-
leztük, a kutatást az életciklus mo-
dell alapján végeztük, amely
három idõszakot ölelt fel:

• a vállalkozások megalakulá-
sának idõszakát,

• a megerõsödési folyamatot,
• az EU-csatlakozás utáni hely-

zetet elemzi.
A vizsgált vállalkozások beso-

rolása az EU irányelvei alapján, a
foglalkoztatási kategóriák szerint
történt:

• mikrovállalkozások: 1-9 fõ,
• kisvállalkozások: 10-49 fõ,
• középvállalkozások: 50-249 fõ
A 2005 júliusa és 2006 február-

ja között lezajlott vizsgálat leíró
jellegû volt, kérdõíves vizsgálati
módszert alkalmaztunk, amit kie-
gészítettünk interjúkkal. A kuta-
tás 39 kérdéscsoportot magába
foglaló kérdõíven alapult, amely
három fõ részbõl állt:

• Elsõ rész: a felmérésben részt
vevõ szervezetek tevékenységé-
nek fõ jellemzõit vizsgálta.

• Második rész: a szervezetek
megalakulásának korszakára kér-
dezett rá.

• Harmadik rész: a szervezetek
megerõsödésének folyamatát vizs-
gálta, valamint a 2004. május 1.
utáni idõszak változásait elemezte
a vállalkozásokkal kapcsolatosan.

A kérdõív részben a korábban
már alkalmazott menedzsment
(Poór, 2006) és a CRANET1 euró-
pai HR kutatás eszköztárán alapult.

A válaszadók kilétét nem hatá-
roztuk meg, minden esetben az
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1. táblázat

KKV-ék szerepe az EU-ban és az USA-ban

Vállalati
típusok

Foglalkoz-
tatottak
(fõ)

Vállalatok aránya
az összes %-ban

Foglalkoztatottak
aránya az összes

%-ban

Árbevétel aránya
az összes %-ban

EU USA EU USA EU USA

Mikro 10 < 89,1 78,5 28,8 11,1 20,9 10,1
Kis 10-49  9,1 19,7 21,3 25,1 20,6 19,0
Közepes 50-249  1,5  1,5 16,1 14,1 19,7 11,8
Nagy 249 >-  0,3  0,3 33,8 49,7 38,8 59,1
Összesen 100 100 100 100 100 100
Forrás: Eurostat (2002): SMEs in Europe competitiveness, innovation and the knowledge-driven
economy. Eurostat.

1 CRANET (Cranfield Network/Európai Emberi Erõforrás-menedzsment Kutatási Hálózat)program kérdõívén alapult. Ez a program
1992 óta létezik az angliai Cranfield Egyetem Üzleti Fakultásának koordinálásával 2004. novemberében az izlandi Reykjavikban
tartott Cranet Közgyûlésen felvették a Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kar, Vezetési és Szervezési Tanszékét a pro-
gram tagjai közé.
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adott vállalkozás döntötte el az in-
formációt adó személyét. A válasz-
adók majdnem minden esetben a
menedzsment tagjai voltak. A vá-
laszadók 71%-a férfi és 29%-uk nõ
volt. Az életkoruk esetében a 40
és 54 év közöttiek száma volt a
legmagasabb. Az összes válaszadó
megfelelõen töltötte ki a kérdõíve-
ket, amelyeket még interjúkkal
egészítettünk ki.

A megállapításainkat az általá-
nos statisztikai módszerek fel-
használásával alapoztuk meg.

Résztvevõ szervezetek

A kutatás során 10 164 vállalatot
választottunk ki, amelyek levélben
vagy e-mail-ben megkapták a fel-
kérõ levelünket és az elõbb már
említett kérdõívet. Végül 112 válla-
lat válaszolta meg az elõzõekben
leírt vizsgálati kérdõívet. A legma-
gasabb arányban két régióból
kaptunk választ, Dél-Dunántúlról
(22%) és Közép-Magyarországról
(21%).

A vizsgált vállalatok többsége
az elsõ kutatási idõszakban 1-9
fõt foglalkoztatott. A kis- és a kö-
zépvállalatok aránya a kutatás
második és a harmadik idõszaká-
ra jelentõsen megnövekedett.
Egyes vállalatok a fejlõdésük
során egyre magasabb kategóriák-
ba kerültek. (2. táblázat)

A vállalkozások jelentõs része,
22%-a ipari, 13%-a építõipari,
20%-a kereskedelmi, 15%-a ipar
+ kereskedelmi ágazatokban te-
vékenykedik.

A vizsgálatban a legnépszerûbb
vállalkozási forma napjainkig a
Kft. és a Bt. volt. 

A kis- és középvállalkozások
nagy arányban vesznek részt a
magyarországi foglalkoztatottság-
ban. A vizsgált KKV-ék munka-
vállalóinak száma a megalapítás-
hoz képest folyamatosan növeke-
dett.

Az elemzett vállalkozások nettó
árbevétele a megalakulási idõszak-
ban fõleg a 20 millió Ft alatti kate-
góriába tartozott. A megerõsödési és
az EU-csatlakozás utáni idõszakban
arányuk eltolódik a 100-500 millió

Ft közötti kategóriákba. Nagymér-
tékben megnõtt azon vállalkozások
száma, amelyek az EU-csatlakozás
utáni idõszakban átléptek az 1 mil-
liárd forint feletti kategóriába.

Megalakulás,
stratégia és piac

A legtöbb vállalkozás saját el-
határozásból jött lére. A vizsgált
vállalkozások legtöbbje saját tõ-
kébõl jött létre, azonban a saját
tõkearány folyamatosan csökkent
a megalakulást követõ idõsza-
kokban. A KKV-ék különbözõ
fejlõdési szakaszaiban igénybe
vettek bankhiteleket. A megalapí-
tástól egészen napjainkig nagy
részük többféle megoldást alkal-
mazott a pénzügyi stabilitásuk
megõrzése érdekében. Ez azt je-
lenti, hogy a saját tõkén kívül hi-
telbõl és esetleg más befektetõk
segítségével biztosították vállal-
kozásuk fejlõdését.

A vállalkozások létrejöttekor a
legtöbb vállalkozás a szolgáltatás
(38%) nyújtására és termékek
gyártására (21%) rendezkedett
be. A vállalkozásoknál a megerõ-
södés idõszakában részben pro-
filváltást tapasztaltunk. A termé-
kek gyártását végzõ vállalakozá-
sok aránya visszaszorult 15%-ra,
a szolgáltató KKV-ék aránya le-
csökkent 34%-ra. Az EU-csatlako-
zás utáni idõszakban mindkét
célcsoport százalékos megoszlása
csökkent, az elõzõ idõszakokhoz
képest. A termékek gyártása kis
mértékben, 14%-ra, a szolgáltatá-
sok nyújtása 28%-ra szorult visz-
sza. A megerõsödési és az EU-
csatlakozás utáni idõszakban a
,,többféle” tevékenységre szako-

sodott vállalakozások száma
megemelkedett.

A vizsgált vállalkozások nagy
többsége még mindig a belföldi
piacot részesíti elõnyben, azon-
ban növekvõ azoknak a száma,
amelyek a megerõsödési és az
EU-csatlakozás utáni idõszakok-
ban kiléptek a külföldi piacokra.

Megerõsödés, fejlõdés és EU

A felmérés rávilágított arra is,
hogy minden tévhittel ellentét-
ben a vállalkozások túlnyomó
része nem vesz igénybe támoga-
tást és nem használják ki az EU-
csatlakozás utáni idõszak adta
pályázati lehetõségeket sem.

A felmérés azt is feltárta, hogy
a kutatásunkban szereplõ vállal-
kozásoknak az 1992-es évi nagy-
arányú vállalkozás alapítási
kedve napjainkra csökkenõ ten-
denciát mutat a gazdasági és
piaci változások hatására. Az ala-
csony tõkével megalakult vállal-
kozásoknak komoly kihívást je-
lent a vállalkozás fejlesztése, ver-
senyképességének megtartása és
piacainak bõvítése.

A támogatási lehetõségek nem
elegendõek arra, hogy intenzí-
vebb fejlõdést biztosítsanak a
vállalkozások számára. Csak köz-
bevetõleg utalunk arra, hogy ráa-
dásul a pályázati lehetõségek
nem egyértelmûek, átláthatóak
számukra. Ezért a továbbiakban
is nehéz az Európai Unión belül
megtartani versenyképességüket.
Elképzelhetõ, hogy 2007 és 2013
között a növekvõ Európai Uniós
pályázati lehetõségek hozzá fog-
nak járulni a magyarországi vál-
lalkozások fejlõdéséhez. A kuta-

2. táblázat

A vizsgált vállalatok a besorolási kategóriák szerint

Kate-
góriák

Megalapításkor Megerõsödéskor EU-csatlakozás után

Gyako-
riság

Száza-
lékos

megoszlás

Gyako-
riság

Száza-
lékos

megoszlás

Gyako-
riság

Száza-
lékos

megoszlás

1-9 fö  77  69  38  34  33  29
10-49 fö  20  18  49  44  48  43
50-249 fö  15  13  25  22  31  28
Összesen 112 100 112 100 112 100
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tásban részt vevõ vállalkozások
tudástõkéjének és a tulajdonosi,
valamint menedzsment kreativitá-
sának kiaknázásával létrejöhet
komoly fejlõdés, amennyiben a
jelzett idõszakban az országba
beáramló támogatásokból ki tud-
ják venni a részüket.

A vállalkozások megerõsödése
1995-ben indult el, amikor a ma-
gyarországi vállalatok csõdhullá-
mának már vége volt. Az újabb
kiugró megerõsödés 2000-ben
történt, amikor a magyar gazda-
ság növekedési pályára lépett és
az ún. ,,Széchényi Terv” is hozzá-
járult a magasabb színvonalú fej-
lõdés eléréséhez.

A megerõsödési idõszakban a
vállalkozásoknak komoly kihívást
jelentett a tõkehiány, amely
nagyban befolyásolta a fejlesztési
lehetõségeket. Valamelyest mun-
kaerõ-hiánnyal is küszködtek a
vizsgált szervezetek, de ezt a
problémát viszonylag könnyeb-
ben tudták megoldani, mint a
többiek.

Az EU-csatlakozás utáni idõ-
szakban a legnagyobb kihívást a
kereslethiány okozta (23%), és
ezen idõszakban új piacok felku-
tatásával, piaci rések kihasználásá-
val, és egyéb más lehetõségek
keresésével voltak kénytelenek a
vizsgált vállalkozások foglalkozni.
Az EU-csatlakozás utáni idõszak-
ban a kereslethiányon kívül még
többféle ok jelentett számukra ki-
hívást. Így például megemlíthetjük
a technológiai fejlesztés nehézsé-
geit, a kereslethiányt, a tõkehiányt
valamint a munkaerõ fejlesztésé-
nek problémáját is. A vállalkozá-
sok különbözõ megoldásokat vá-
lasztottak a növekedésük biztosí-
tása érdekében a megerõsödés
idõszakában, amivel összefüggés-
ben megemlíthetjük többek között
a termékszolgáltatás bõvítést, a
szervezetfejlesztést, az átszerve-
zést. Az elözõekben leírt tényezõk
hasonló arányt mutatnak az EU-
csatlakozás után is.

A versenyképesség megõrzése
érdekében a termékszolgáltatás
fejlesztése igen fontos tényezõ
lehetne, azonban a kutatási ered-

ményeinkben nem mutat ez a té-
nyezõ említésre méltó arányt. 

A magyar gazdaságban jelent-
kezõ negatív tendenciák kihatás-
sal voltak a vállalkozások teljesít-
ményére, ami megmutatkozott a
2000 utáni idõszakokban, amikor
a vállalkozások megerõsödése
kevésbé volt jellemzõ. Lényegé-
ben ugyanez mondható el a to-
vábbi periódusokra is, amikor az
elõzõ idõszakhoz képest még
kevesebb vállalat jelezte a mege-
rõsödését. A 2004-es év negatív
kihatásait több válaszadó az EU-
csatlakozás körülményeivel hozta
összefüggésbe.

A vállalkozások egy része nem
változtatott a tevékenységi körén
a megerõsödési és az EU-csatla-
kozás utáni idõszakokban. A
vizsgált vállalkozások között vol-
tak olyanok, amelyek bõvítették
termék (31%), illetve szolgáltatási
(29%) területeiket. Újabb tevé-
kenységi köröket csak kis részük
hozott lére (10%), és az új tulaj-
donosok bevonásának lehetõsé-
gével sem éltek. A ,,többféle” le-
hetõséggel az EU-csatlakozás
idõszakában a vállalkozások
nagy része élt (46%), tehát az
elõzõekben felsorolt feltételekbõl
alkalmaztak néhányat.

A vállalkozások túlnyomó része
semmilyen támogatást nem vett
igénybe. Az általuk nehézkesnek
ítélt pályázati rendszer miatt nem
használják a támogatási eszközö-
ket. Ez lehet az oka annak is,
hogy az EU-s pályázati lehetõsé-
gek igénybevétele sem jellemzõ a
kutatásunkban részt vevõ vállal-
kozások körében. Hiteltámogatást
mindkét idõszakban alkalmaztak
kisebb mértékben. A magyar pá-
lyázaton 19%-uk vett részt, ami-
nek aránya 13%-ra csökkent az
EU-csatlakozás utáni idõszakban 

Menedzsment
– operatív irányítás

A tulajdonosokból álló me-
nedzsment a legjellemzõbb a vál-
lalkozások 80%-ánál a megalaku-
lás idõszakában. A vállalkozások
megerõsödési idõszakában a tulaj-

donosokból álló menedzsment
aránya csökkent 73%-ra és még
tovább csökkent 63%-ra az EU-
csatlakozás utáni szakaszban. A
nem tulajdonosokból álló me-
nedzsment aránya hasonló volt
mindhárom idõszakban. A vizsgált
szervezetek operatív irányításában
a ,,vegyes” irányítás folyamatos
növekedést mutat napjainkig, ami
arra utal, hogy a tulajdonosok
egyre nagyobb arányban alkal-
maznak külsõ menedzsereket ve-
zetõi pozíciókban. 

A vizsgálatunkban szereplõ vál-
lalkozások nagy része a megala-
kulás idõszakban még nem hasz-
nált információs technológiát. A
megerõsödési és EU-csatlakozás
utáni idõszakokban az informá-
ciós technológia alkalmazása
gyors növekedést mutat.

HR
Az emberi erõforrás menedzse-

léssel (röviden HR) összefüggés-
ben fõ problémaként jelezték a
vizsgált cégek a javadalmazás és
egyéb juttatások kérdéskörét. Ez
a kihívás mindhárom idõszakban
hasonló mértékû volt. Folyama-
tos problémaként jelezték a meg-
kérdezettek a toborzás/kiválasz-
tással kapcsolatos kihívásokat. A
képzés/fejlesztés nehézségei nö-
vekvõ tendenciát mutatnak, amit
különösen az EU-csatlakozás
utáni szakaszban jeleztek a vá-
laszadók. (3. táblázat)

A vállalkozások tudástõkéjét a
benne lévõ munkatársak biztosít-
ják. A vizsgált szervezetek mega-
lakulásának idõszakában a tudás-
tõke alapját elsõsorban a tulajdo-
nosok alkották, akik létrehozták a
vállalkozást. Ezen kívül a legma-
gasabb arányt a többféle megol-
dást adó válaszok mutatják.
Eszerint a tulajdonosokon kívül a
menedzsment, vagy a munkavál-
lalók, vagy külsõ tanácsadók já-
rultak hozzá a vállalkozás szelle-
mi tõkéjének gyarapításához. A
többféle megoldás magas aránya
mindhárom idõszakban jellemzõ
volt, azonban a tulajdonosok szel-
lemi tõkéjének hozzáadása a vál-

SZAKCIKKEK, TANULMÁNYOK

szemle

2006. SZEPTEMBER   17



lalkozások mûködéséhez csökke-
nõ tendenciát mutat. (4. táblázat)

Az elemzésünk szerinti munka-
vállalók megoszlása némileg alá-
támasztja az operatív irányításról
leírt megállapításunkat. Kezdet-
ben a tulajdonosok és családtag-
jaik igen jelentõs részét tették ki
az alkalmazotti munkaerõnek. A
megerõsödési és az EU-csatlako-
zás utáni idõszakokban az ará-
nyok változtak, és megemelke-
dett a munkavállalók és egyéb
munkatársak részaránya. 

Összefoglalás
A kutatásunkban szereplõ vál-

lalkozásoknak az 1992-ben bekö-
vetkezett nagyarányú vállalkozási
kedve a gazdasági és piaci válto-
zások hatására napjainkra nagy-
mértékben lecsökkent. Az ala-
csony tõkével megalakult vállal-
kozásoknak komoly kihívást je-
lent a szervezetük fejlesztése, ver-

senyképességük megtartása és
piacaiknak bõvítése. A támogatási
lehetõségek nem elegendõek arra,
hogy intenzívebb fejlõdést hozza-
nak létre a KKV-ék esetében, rá-
adásul a pályázati lehetõségek
nem egyértelmûek és átláthatóak
számukra. Ezért a továbbiakban is
nehéz az Európai Unión belül
versenyképességük megtartását
segítõ pályázatokhoz hozzájutni.
Az egyik meghatározó feltételezés
szerint, elképzelhetõ, hogy a 2007
és 2013 között megnövekedett
arányban jelentkezõ Európai
Uniós pályázati lehetõségek hozzá
fognak járulni a magyarországi
vállalkozások fejlõdéséhez. A ku-
tatásban részt vevõ vállalkozások
tudástõkéjének és a tulajdonosaik,
valamint menedzsmentjük kreati-
vitásának kiaknázásával létrejöhet
komoly fejlõdés, amennyiben az
említett idõszakban az országba
beáramló támogatásokból jobban
ki tudják venni a részüket.
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után
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Örömmel értesítünk minden érdeklõdõt, hogy a Pécsi Tudományegyetem Földtudományok Doktori

Iskolája – érezve és átérezve a tudományunkkal szemben felmerülõ mai kihívásokat – elhatározta egy
új földrajzi szaklap indítását, amely a Modern Geográfia nevet kapta.

Napjainkban már nem egy magas színvonalú nemzetközi folyóirat van, amely csak elektronikus
formában létezik, interneten keresztül érhetõ el. Így mind a nyomdaköltség, mind a terjesztési költség
elmarad, ugyanakkor az érdeklõdõk sokkal könnyebben jutnak a laphoz. A cikkekben gyorsan és
tetszõlegesen lehet keresni. Ennek a megoldásnak további elõnye, hogy a lap teljes egészében színes
lehet, színes ábrákat tartalmazhat. Szigorúan vett terjedelmi korlát sem a tanulmányok hosszát, sem a
lap egészét illetõen nincs. Mivel egy-egy lapszámnak nem kell készen lennie a nyomdai sokszorosítás-
ra, ezért nincs szükség lapzártára sem. A folyamatos frissítés lehetõsége adott, a tanulmányok a lektorá-
lást követõen azonnal felkerülhetnek az oldalakra.

Mindezek figyelembevételével döntött úgy a Modern Geográfus Alapítvány, hogy 2006 õszétõl vállal-
kozik egy magas színvonalú, interneten elérhetõ, földrajzi szakfolyóirat kiadására. A folyóirat webcíme
a http://moderngeografia.hu lesz.

A lap fõszerkesztõje dr. Tóth József egyetemi tanár elképzeléseinek megfelelõen a folyóiratban, szá-
mos rovat mellett, helyet kap a Munkaerõpiaci tanulmányok címû is. Amennyiben Önnek és munkatár-
sainak, illetve doktori képzésben részt vevõ hallgatóinak készülnek olyan tanulmányai, amelyek a
munkaerõ-piaci folyamatokat, trendeket, jellegzetességeket a térbeliség szempontjából is vizsgálják, és az
eredményeket megjelentetnék folyóiratunkban, kérem az alábbi címen jelezzék.
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